



▲第二屆「菁英聚·港大」吸納371位本地中學尖子

## 港大「菁英聚」吸371尖子

【本報訊】為讓中學生提早了解大學生活及學習模式，香港大學舉辦「菁英聚·港大」計劃。第二屆「菁英聚」日前舉辦開幕禮，選出來自四十一所中學、三百七十一名中四及中五尖子參與。

上屆參與計劃的同學出席多項學術及深化課程，包括獲得由醫學院資深教授親自指導並於醫院實習；參與由研究學者所主持的工作坊；體驗大學程度的學分課程；跟來自哈佛、耶魯、牛津及劍橋的本科生一起於中國四川進行社區服務。今年參加的同學亦可於入讀大學前獲得學術層次提升的機會、於不同的專業範疇向專家和領袖們學習、體驗香港大學的學生生活以及認識來自不同學校的尖子，交流學習。

### 新高中動向

## 教局再辦新高中課程簡介

【本報訊】新高中課程展開第三年，但仍有不少家長及學生對學制的課程內容、考試模式、校本評核、應用學習課程、升學出路等未有清晰的了解。有見及此，教育局對舉辦「新學制·新高中課程及選科簡介」家長講座不遺餘力，將在三月十六日（星期五）下午七時至九時，在伊利沙伯體育館（灣仔愛群道十八號）再次舉行。

教育局代表、高中書院代表、香港高等院校持續教育聯盟代表、僱主嘉賓等將應邀出席講座，為全港各區就讀中三至中五的學生及家長，講解有關新高中課程概覽、應用學習課程、未來升學路向、高中書院特色課程及專上院校升學途徑等。

有興趣報讀的學生及家長，可瀏覽教育局家長講座網頁：<http://www.edb.gov.hk/parentstalk> 報名。

### 簡訊

## 英國教育展周六日舉行

【本報訊】英國一向是港生熱門留學地點，英國文化協會將於本周六及周日（二月二十五至二十六日）於灣仔香港會議展覽中心舉行「英國教育展」，講解今年港生到英國升學的新途徑及各院校的收生要求。今年參展院校多達九十多間，較去年增加約三分一。查詢網址：[www.educationuk.org.hk/events](http://www.educationuk.org.hk/events)。

## 台放寬居留期吸港生升學

【本報訊】本港資助大學學額僧多粥少，赴台升學亦是另一選擇。台灣的海外聯合招生委員會今年起落實免試招收港生，應屆文憑試考生或高考生可用公開試成績，報讀全台一百四十多所公私立大專院校，招生名額多達一萬六千多個。其中，「聯合分發」申請將由即日起至三月二十三日截止申請。另外，為方便港生赴台升學，當局擬放寬連續居留期，由每年停留不得逾九十日已放寬至一百二十日。

新高中學生可以中學文憑考試成績，免試申請赴台升學，當中「中、英及數學」為必修科。詳情可瀏覽<http://www.overseas.ncnu.edu.tw/content/a01>，或到海華服務基金（地址：九龍尖沙咀彌敦道101號海防大廈701-3室）申請。

### 毋離科學

## 鏟雪有其車！

作者：曹宏威

近期天氣變幻莫測，冷鋒突襲歐亞，使冰凍成為致命的殺手。據有紀錄的報告，北半球已凍死了三百多人；這個數字是實報的數字。荒山野嶺、斷食停電、任你多大的一間房子、都是一座冰箱；更何況汽車趕路，若抄小徑、機器出了毛病，拯救乏人；能不黃泉路上、積雪封車、凍成殭屍？因此客觀地估計，此番寒流致死、而未及發覺的遇難者必不在此數！奇怪！正值全人類擔心地球變暖、水淹海島小國之際，天公忽然回馬一槍，輕輕吹氣、亦夠收買人命！真不能不感嘆人命的脆弱、存活環境的單薄，警惕黎民不要自驕自大，以為天地可欺、時節可逆。

我國北疆西域，地處高原地帶，受到此大嚴寒、大暴雪的衝擊，影響甚大。看報紙有謂內蒙列車被冰雪擁塞，東西國道為崩雪掩埋，有幸這些大目的、都受到社會大眾關注，一旦運作上遭遇困難，搶救隊伍馬上從四面八方奔來，故此只能算作是有驚而無險的雪災大考驗。但反過來，在西藏與新疆邊遠的零散村居、山野牧場，平日既和外間聯繫不多，通訊器材又不普遍使用，倘若天氣倏忽突變，像新春過後這一股反常的冰雪，一朝半夜就把它們對外的通道厚厚地封閉住！我從電視上看到大地都只見白皚皚的一片，看不到蒙古包也看不到路！冰雪蓋過了一切，牛羊固然吃不到本來已不足果腹的枯草，還找不到一塊茅棚去避寒，在此缺糧、欠電、又無牧草儲備之下，能保住人命就謝天謝地了，財產上的損失還避得過呢！

內地遇到這樣的新聞、往往有拍攝集，把政府怎有計劃地派鏟雪車、去搶通這生命管道的故事跟蹤報道！從熒幕上，看官不難看到，鏟雪車是大功率的那種：不用車輪而用坦克鏈、車前有一把油唧泵的挖泥斗，在大雪時落時停中，司機大叔一斗一斗（鏟）地把冰雪鏟起、倒向兩旁！但是，我在美國大冰箱的威斯康星州住過四年，卻從沒見過這場雪落得如此破紀錄；一眼看去，雪深不是兩呎、四呎，而是八呎、十呎；不是過膝、而是過頭！相形之下，鏟雪開路的速度是太慢了，但師傅大叔已經做得連抽煙也沒時間抽了！大家會看出這任重而道「遠」！其實這是感覺而非事實；只是心急急不來，結果還是一里一里地拉近了，得來不易！卒之，搶通了！我抹一把汗！

這印象太深刻、太煩厭！像噩夢中我被白雪擁埋不透氣一樣，我對鏟雪車很痛恨，恨它太笨、太慢、太無能！我認為為什麼不設計一輛為鏟此「大雪、厚雪」的專用車呢？車頭要尖、像個三角形向兩旁由一尖點打後闊下去，因此當車衝前時，就把雪向兩旁排走；這排走的雪分兩旁、可以撥開去在車兩邊吊高的輸送帶再向路的兩邊拋出！為提效、為愛民，我國的三一重工應該自動請纓去生產這系列「超力鏟雪車」吧！市場不重要、救命重要！

作者電郵與網站：[tsoww@tsoww.com](mailto:tsoww@tsoww.com)

## 超收學生發布虛假誤導資料

# 八註冊私校違例被判罪

【本報訊】本港學生補習風氣盛行，但市面上不少補習社、教育中心良莠不齊。教育局資料顯示，〇九年至一一年有三十多所補習社、教育中心「無牌營業」。另有八所已註冊私校因違反《教育條例》被判罪，包括超收學生、發布虛假及誤導廣告資料，以及收取超過一個月學費。有家長團體提醒，家長替子女報名前留意補習社牌照、收費及課室可容納人數等。

根據教育局資料，由二〇〇九年二月起至本年一月，有三十三所未經註冊學校因違反《教育條例》被判罪，罪行包括管理一間未經註冊學校、僱用「非檢定教員」及作為未經註冊學校的教員等，多是位於商場、住宅閣樓或商業大廈的小型補習社、工作坊或教育中心，包括位於炮台山的「橙式教育」、深水埗的「宏達教育中心」。

### 多屬小型補習社工作坊

資料亦顯示，有八所註冊學校曾因違反《教育條例》被判罪，多數觸犯「准許課室容納超越其獲准容納的學生人數最高限額」而被判罪，包括位於香港仔的「浩洸輝教育中心」、尖沙咀的「齊齊學教育中心」及「香港商業專科學校」、荃灣的「文林教育中心」及「大蘋果教室」。

另一已註冊私校、元朗的「學信書院」於去年八月被判罪，發布該校的資料廣告屬虛假或具誤導性，以及未經批准下更改收費總額。至於位於太子的「橙式教育中心」在一〇年七月被判在指定房產以外地方營辦學校、准許既非檢定教員亦非准用教員任教。此外，位於旺角的「香港持續教育書院」被判「沒有按



▲本港學生補習風氣盛行，但市面上不少補習社、教育中心良莠不齊。〇九年至一一年有三十多所補習社、教育中心被揭「無牌營業」

月平均計算及收取課程的費用總額」。

### 報名前要留意是否註冊

油尖旺區家長教師會聯會會長劉李偉娟表示，不少家長送子女往補習班前，應分析是否有需要。她說，部分商場的補習學校屬未經註冊，部分更十分簡陋

，該類補習社師資、走火設施均沒有保證，萬一遇上火警或意外後果不堪設想。她呼籲家長，為子女報名前應小心選擇，並要留意補習社有沒有違規或超收學生，報讀前可留意口碑、師資證明及師生比例，亦可實地觀察，以及可上網查詢有關學校是否已向教育局註冊，或有沒有違規等。

## 港大國家重點研究項目啓動



▲國家重點基礎研究發展計劃（973計劃）——「中國語言相關腦功能區與語言障礙的關鍵科學問題研究」項目啓動會上，港大有關教授及研究人員合影

### 【本報訊】以香港大學深圳研究院研究員譚力海為首席科學家的國家重點基礎研究發展計劃（九七三計劃）「中國語言相關腦功能區與語言障礙的關鍵科學問題研究」，於本月十八日正式啓動。

項目對中國語言相關大腦功能區與語言障礙的神經和基因基礎進行系統研究；揭示導致中國語言障礙的可能基因。並對患者進行個體化的手術前語言區定位，設定我國神經外科醫生的「手術禁區」。

研究結果有望為中國逾二千萬有閱讀障礙的人口，尋找合適的提升學

習能力方案；國內逾千萬因腦中風後遺症、癲癇症等的腦部病患，因病情或治療而出現失語症的機會亦可望降低。

香港大學副校長譚廣亨於啓動會上致辭表示，感謝國家科技部及九七三項目組對港大在深研究院的研究予以大力資助。同時，對譚力海的研究團隊充滿信心，並對該計劃寄予厚望及支持。九七三計劃顧問組專家葉朝輝及施蘊渝、中聯辦教育科技部副部長曹國英、國家科技部高新技術研發中心副主任張延東等出席了本次啓動儀式。

【本報訊】為協助紓解港生升學出路問題，國家教育部公布十一個省市、六十三所內地院校將豁免本港學生聯招考試，最低收生要求為中學文憑試成績「三三二二」，有意報讀的文憑試考生或高考生可於今日（二月二十日）起網上預先報名。

考生須於今日至三月五日期間登錄聯招辦的免試招生報名網址：[www.ecogd.edu.cn/lzbn/ks/index.jsp](http://www.ecogd.edu.cn/lzbn/ks/index.jsp) 作網上預先報名。然後在三月一日至十五日到上環的中國教育留學交流（香港）中心或灣仔胡忠大廈作現場報名確認。

根據二〇一二年招生程序，各院校可根據考生報考資料安排面試，並於五月中旬公布預先錄取名單。七月下旬進入正式錄取階段。各院校將於八月三日前公布錄取名單。詳情可瀏覽教育局網頁：[www.edb.gov.hk/expo2011](http://www.edb.gov.hk/expo2011)。

## 選擇，為今後就業鋪路

本報記者 于敏霞

政府新聞網二月九日發布勞工及福利局向立法會提交有關文件顯示，預計二〇一〇年至二〇一八年，初中及以下教育程度輕微人力過剩，初中與學士學位之間的各級教育程度會出現二萬二的人力短缺情況，而學士學位及以上程度的人力供求則大致平衡；金融服務、建造和資訊及通訊業人力需求增長最快，製造、農業、漁業及採石等就業人數會減少。該預測對今年的畢業生選擇學校、專業等很有指導意義。

選擇到內地上大學，不僅是尋找升學機會、學費低、建立內地人脈，亦為以後工作鋪路。內地免試收生的六十三間高校中，有二十五間綜合院校，如涉及多個專業；亦有財經、理工等專業突出的大學，可供同學們選擇，尤其是香港將來最需要的金融服務、建造和資訊及通訊業等專業學習。只是在選報志願時，要認真研究其招生人數、學制、所屬科類、參考選修科目、專業課程及就業方向。

有本港通識科教師說，因對內地情況至整個中國發展情況不了解，進行通識教育時「很費勁」，尤其是六個單

元中的「現代中國」單元，需要教通識的老師們一起研究討論，也到內地做短期考察，但「了解仍不夠深，經不起推敲」，若在內地讀大學或是讀師範大學，將來工作會更加「得心應手」。

曾在北京讀大學的羅沛賢說，他希望了解內地，亦想學習心理學，因他差十幾分與北師大失之交臂，進入到首師大心理系學習，但「心理系需要較高的數學水平」，所以一年後他轉到德語系學習。談到五年學習的體會，他說，「同學來自各地，易於接近，建立了很好的人脈關係；學習氛圍好，大家很努力，下課、周末都會學習；內地學生普遍數學好，邏輯思考能力強」。

羅沛賢參加了學校組織的教學實習，在北京打工子弟小學做兼職，教孩子們英語，接觸後才發現，「他們很可愛，亦很努力，與想像的打工子弟不同」，亦因興趣參加足球隊、泰拳班等，「多重體驗，生活豐富」。他想今後回北京發展，「中國經濟發展快，會有更多機會，且人脈主要在北京」。

## 增加學額 不漲學費

# 港高校今年擬招千六內地生

模亦增加。去年，港大和理工的約有四分之一內地新生拿到獎學金。香港教育學院，有四成內地新生獲得全額及半額獎學金。

「三三四」改革後，香港學制與內地一致。中文大學理學院副院長潘偉賢早前接受本報記者採訪時曾表示，學制改革對於內地學生升讀港校有利，「因為內地的大學本來就是四年制，學制銜接更順暢」。中大和理大等高校，以往針對內地學生採取「一年預科+三年本科」的學制，改革後整體學制不會改變。但入讀四年制課程的內地生不需首年就讀預備班，而是入讀即與本地生一同學習，「有利於相互交流和融合」。

另外，香港大學在三年制下對內地生一直採用「委培制度」（首年在內地重點大學接受「委託培養」，後三年於港大繼續學業）。新學制下，大部分獲錄取者將直接入讀港大。

除了收生額上漲外，港校為內地學生提供的選擇亦趨於多樣化，近年香港大學、香港理工大學等院校都推出副學士課程，為內地考生提供了另

一升學途徑。應屆高考生只要分數過二本（一般本科）分數線，就可申請。香港大學要求英語單科不低於一百分，其他院校對單科成績不做要求。

為借「三三四」契機收得好生源



▲逾300名學生和家長參加了城大招生諮詢日活動